

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, HETEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Orosz vereség a kárpáti fronton

Osapataink kiszorították Zemplén határából az ellenséget — Turka és Uzsok között harcaink kedvezően alakulnak — Stanislounál áll a csata — Német győzelem Grodnónál — A németek kiverik a franciákat a Vogézekből

Immár kétségtelen hitelességgel meg lehet állapítani, hogy az oroszok kárpáti offenzívája teljes csődöt mondott. A Dukla-szakaszon, ahol az orosz hadvezetőség annyi ezer emberének fölládozásával több mint egy hónapon át esztelen macakossággal próbálta kierőszakolni a Magyarországra való betörést, részint pozíció-harcok jellegét öltötték a hadműveletek, mint Sáros legészakibb határszélén, részint sikerült a mi csapatainknak olyképen felhajlítani az orosz arcvonalat, hogy ez visszaszorult galíciai területre, amint ez Zemplén határában történt, ahonnan katonáink erős lendülete állásaik elhagyására kényszerítette az ellenséget. Tovább keletre: az Uzsok—Turka vonalon szintén véres kudarcba fullt az oroszoknak nagy erővel kezdetű támadása, melyekből jelentékeny osztrák-magyar sikerek fejlődtek ki. Stanislou körül még nem következett be a döntés, vezérkarunk mai jelentése a Dnjestertől délre eső harcmezőn változatlanul mondja a helyzetet, hogy azonban a mi seregeinkre nézve a helyzet itt kedvezően alakul, azt maga az orosz hivatalos jelentés már napokkal előbb beismerte, amikor a mieink által kivívott nagy előnyökről számolt be.

A mazari csatákat követő eseményekből ismeretes, hogy a németek jelentékeny mértékben kiterjesztették keleti frontjukat, amikor Kelet-Poroszország teljes kitisztítása után Grodno és Lomza orosz tartományokba helyezték át legészakibb seregeik működésének színterét. Pár nappal ezelőtt érkezett a hír arról, hogy az oroszok új seregekkel előretörték Grodno várától északnyugati irányban, ahol érintkezésbe léptek a németekkel. A kifejlődött harcok a németek győzelmével végződtek s az oroszok visszavonultak Grodno erődítéseibe, annak az 1800 katonájuknak kivételével, akik a győzők hadifogságába estek. Vereség érte az oroszokat Ostrolenka vidékén is. Egyedül Prasnysz körül értek el az oroszok sikert, ahol a Varsó és Pétervár közötti összeköttetés elvágásának veszedelmét elkerülendő, nagy tulerővel vonultak fel. Utóközetre azonban nem került a sor, mert a németek kitértek az egyenlőtlen harc elől.

A nyugati harctérről a német fegyverek sikereinek egész sorozatáról számol be a nagy vezérkar. E sikerek között legnagyobb a Vo-

gézekben aratott győzelmük: nehéz téli háborúban a Vogézek hosszú vonalán kiverték a franciákat a német határból. Poincaré harmadik elzászi útja nyomában ez az eredmény virult ki; alig néhány nappal a civil-Napoleonnak az elzászi francia fronton tett látogatása után ilyen kegyetlenül tépték szét a németek a revanche-apostolok álmait.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, február 28. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Lengyelországban és Nyugat-Galiciában lényeges dolog nem történt. Csupán tüzérségi harcok voltak.

A kárpáti arcvonalon, Wyszkow környékén és a Dnjestertől délre tovább folytak a harcok. A helyzet az utóbbi napokban nem változott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.

Orosz katonák női ruhában

Budapest, február 28. (Magyar Távirati Iroda.) A hadseregfőparancsnokság közli:

Az utóbbi időben gyakrabban megtörtént, hogy orosz katonák nőknek öltözve tüzeltek megfigyelő helyeikről csapatainkra. Az orosz katonáknak ez a hadtselel nem fog dicsőségükre szolgálni. Minden ilyen katonát, ha foglyul ejtünk, agyonlövünk.

Győzelmes harcok a kárpáti fronton

Zemplénben nincs orosz

Eperjes, február 28. (M—g.) Sárosvármegye legészakibb részén, közvetlenül a határ körül pozíció-harcok folynak, reánk nézve kedvező állásban. Tegnap az oroszok támadását véresen visszavertük. Zemplénmegye területéről sikerült az ellenséget teljesen kiszorítani.

Ungvár, február 28. (M. H.) Az oroszok néhány nappal ezelőtt az Uzsok—Turka vonalon, miután tetemes erősítéseket kaptak, nagy harcokat provokáltak, amelyek a mi

javunkra alakultak. Csapatunk számos foglyot ejtettek, közöttük egy kozák tisztet, akitől több mint 100,000 rubel kincstári pénzt zsákmányoltunk.

A Körösmező—Kolomea-i vasutvonal üzemben

Körösmező, február 28. (Magyar Távirati Iroda.) A galíciai vasúti alkalmazottak egészen Kolomeaig mindenütt elfoglalták állomásaikat. Stanislounál még folynak a harcok. Az itteni ütközetekben foglyul ejtett oroszok közül ma 500 embert vittek Máramaroszigetre.

Ujabb 800 orosz fogoly Debrecenben

Ma újabb orosz fogolyszállítmány érkezett Debrecenbe: 800 főnyi legénység. A foglyokat a Kárpátokban folyó harcokban fegyverezték le katonáink. Érdekesen vázolta egy természetes orosz katona társainak helyzetét. Arra a kérdésre, hogy kerültek fogságba, röviden ezt felelte:

— Megadtuk magunkat!

Majd hozzátette, hogy még nagyon sok orosz katona fog fegyvertelenül Magyarországra kerülni, mert az elégtelenség igen nagy az orosz táborban. A katonák rendkívül sokat szenvednek a hidegtől és az élelmezés nehézségei miatt. Az oroszok csak alkalomra várnak, hogy letegyék a fegyvert. A fogolyszállítmányt megfigyelés végett az új nyulási barakkokba szállították.

A németek győzelme Grodnónál

Berlin, február 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Grodnotól északnyugatra tegnap új orosz erők nyomultak előre. Ellentámadásunk az oroszokat visszavetette a vár előtti állásaikba, 1800 orosz maradt kezünkben.

Ostrolenkától északnyugatra az Omulew mentén az ellenségnek egy támadását visszavertük.

A délről és keletről Prasnyszra nyomuló ellenséges tulerő elől csapataink a várostól északra és nyugatra kitértek.

A Visztulától délre nincs újság.

A franciákat kiverik a Vogézekből

Berlin, február 28. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A Champagneban az ellenség tegnap is folytatta előretöréseit. A támadásokat egész terjedelmükben visszavertük.

Manacourttól délre, Verduntól északra, az ellenségnek több egymás mögött levő hadállását rohammal elfoglaltuk. A gyenge francia ellentámadások megfúszultak. 6 tisztet és 250 főnyi légénységet elfogtunk és 4 gépfegyvert és egy aknavetőt zsákmányoltunk.

A Vogézek nyugati szélén heves harc után kiverjük a franciákat a Blamont—Blonville-i állásokból. Támadásunk elérte a Verdun—Bremnil- és folytatólág a Badonvillertől és Cellestől keletre eső vonalat.

Az ellenséget ezzel husz kilométernyi szélességben hat kilométernyire visszazoritottuk. Az ellenségnek az elfoglalt terep visszafoglalására irányuló kísérlettel súlyos veszteséggel mellett kudarcot vallottak.

Szintügy visszavertük az ellenségnek a déli Vogézekben ellenünk intézett előretörését is.

Robbanás a bruayi bányákban

Lyon, február 28. (Magyar Távirati Iroda.) A *Nouveliste* jelenti Béthuneból, hogy a bruayi bányákban február 5-én robbanás történt. Állítólag a dinamit-raktár a levegőbe repült. A hír nagy izgatottságot keltett, Bruay városnak Béthunehez és Arrashoz való közelsége miatt.

Anglia külön háboruja?

Berlin, február 28. (Magyar Távirati Iroda.) Londonból jelentik, hogy az alsóház tegnapi ülésén Jowet munkáspárti képviselő interpellációt intézett a kormányhoz: *folymatni fogja-e Anglia egyedül is a háborút abban az esetben, ha az oroszok és a franciák abban hagynak?*

Churchill lord tengerészetiügyi miniszter kijelentette válaszában, hogy *olyan esetet, a miről az interpelláció szól, nem tud elképzelni és utalt a szövetségesek szeptemberi meg egyezésére, amely szerint nem kötnek külön békét.*

Anglia blokádja

Wilson jegyzéke Angliához

London, február 28. (Magyar Távirati Iroda.) A *Central News* jelenti: *Wilson jegyzékét, melyet az amerikai élelmiszereknek Németországba való bevitelére tárgyában intézett Angliához, kormánykörökben elítélik.* Tegnap délután egybehívták a minisztertanácsot, melyen *Wilson jegyzékét és a német tengeralattjáró naszádok ellen teendő intézkedéseket tárgyalták meg.*

Elsülyesztett angol gőzös

Páris, február 28. A *Matin* jelenti Dieppeből: *St. Valery és Sur Somme között egy német tengeralattjáró torpedót lőtt egy angol kereskedelmi gőzösbe, amely elsülyedt.* A légénység megmenekült.

A franciák elfogták a Daclát

Amsterdam, február 28. A „Dacia” amerikai hajót a Manche-csa.ornában francia cirkálók feltartóztatták és Brestbe kísérték. A Dacia fölött az angol zsákmánybíróóság foglalkozni.

A megbénult hajó-közlekedés

Berlin, február 28. A *Tägliche Rundschau* jelenti Hágából: *Tyneban, Humberban és a Themseben több mint 130 hajó vesztegel.* A légénység nem akar hajóra szállani. *A matrózok bérharcba léptek,* miután a nagyobb veszedelem és kockázat miatt nagyobb bért követeltek s a hajóstársaságok nem teljesítették követelésüket.

A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, február 28. — (Magyar Távirati Iroda.) A *Milli* távirati ügynökség jelenti:

Az angol-francia flotta tegnap folytatta a Dardanellák ostromát. Tegnap a tengerszoros bejáratánál levő Seddil-Bahr erődöt bombázták, de nem tettek benne kárt.

Aknák

a Suez-csatorna alatt

Konstantinápoly, február 28. (Magyar Távirati Iroda.) A *Milli* távirati ügynökség jelenti: *Négy török katona megkísérelte, hogy átúszza a Suez-csatornát.* Az angolok észrevették őket s egy motorcsónakon üldözésükre indultak. *A motorcsónak a levegőbe repült.* A török katonák megmenekültek, a motorcsónak angol katonái azonban elpusztultak. *Ez az incidens bebizonyította, hogy a Suez-csatorna alá van aknázva.*

Japán csapatok Singaporeban

Pétervár, február 28. (Magyar Távirati Iroda.) A *Rjecs* jelenti *Singaporeból,* hogy *japán katonák megszállták a lázongó indiai csapatok kaszárnyáit.* Az indiai katonákat üldözik.

Kína és Japán

Pétervár, február 28. A *Russkoje Slowo* jelenti Talyból: *A kínai kormány utasította a tábornokokat, hogy tartsák vissza a csapatokat a japánok elleni ellenségeskedésektől.*

Friss élelmiszerek korai termesztése

A fenyegető szükölködésnek, sőt az inségnek elejét vehetjük azáltal, hogyha mi itthon maradottak között szorgalommal és vasakarattal már most hozzálatunk *friss zöldségfélék* termesztéséhez.

Minél gyorsabban fogunk friss zöldségféléket előállítani, annál hamarabb szabadulunk fel más élelmiszerek oly ijesztően magas árai alól. Termeljen mindenki zöldséget, akinek csak egy kis kertecskéje van, a háztartásban nem szükséglendőt vigye a piacra és szép hasznót fog látni terményeinek fölöslegéből.

A fősúlyt különösen *korai zöldségfélék* termesztésére kell fektetni. Azonnal vethetők szabadföldi ágyakba: laboda, hónapos- és nyári retek, cukor- és kifejtő-borsó, dughagyma, fokhagyma, petrezselyem és sárgarépa, mezei saláta, fejes saláta és sóska. — Ezen zöldségfélék a hideg iránt nem érzékenyek, ápolásuk kikelés után a talaj tisztántartásából, kapálásból és esetleges öntözésből áll, pár hét múlva friss zöldség szedhető a kertben.

Kívánatos a *burgonya* szabadföldi korai termesztésével is foglalkozni, az eljárás a következő: a korai rózsa-burgonya, a hathetes vagy vesealaku burgonya korai fajtákból közép nagyságú egészséges gumókat választunk, a gumókat egy száraz és 15° C melegségű helyiségben polcokra, 2—3 cm. távolságra egymástól rakva előcsiráztatjuk. A száraz levegőben kissé fonnyadnak, az egyenletes meleg következtében hajtani kezdenek a burgonya-gumók, fejlődési idejük egy része itt telik le és eszerint a szabadban levő fejlődés rövidebb időre szorítkozik. Az előcsirázta-

tott burgonya április hó első napjaiban — ha az időjárás kedvező, már március végén — egyelőre jól felszántott, felázott földbe 30—35 cm. sor- és növénytávolságra ki lesz ültetve. Az ültetés gondosan késsel történjék, vigyázva, hogy egy hajtást se törjünk le. Ha a burgonya a földből kihajtott, metálni éjjeli fagyok ellen földfeltöltéssel védjük meg. — Amint rendesen kikelt, azonnal meg kell kapálni, két hét múlva feltöltjük. A leghamarabb sárgulni kezdő tövek alól kezdjük a szedést.

Velich István,
gazdasági akadémiai főkéntész.

A varsói frontról

Egy debreceni vadász-zászlós levele

A debreceni gazdasági akadémia több hallgatója vesz részt a háboruban. Többen közülük fölkeresik leveleikkel időnkint *Sztankovits* Jánost, az akadémia kitünő igazgatóját s annál a benső viszonynál fogva, mely a hallgatókat igazgatójukhoz fűzi, harctéri élményeikről is híven beszámolnak neki. A gazdasági akadémia egyik hallgatója, *Deim* István, aki mint zászlós a lengyelországi fronton teljesít szolgálatot, egy hónappal ezelőtt kelt levelében a következőket írja igazgatójának:

Messze északon, 1915. I/27.

Nagyságos Igazgató Ur!

Kedves sorait ma megkaptam, végtelen örültem neki. Szíves jókívánatait fogadja hálás tanítványa és a hazájáért mindig halni kész katona igaz köszönetét.

Hála a jó Istennek, egészséges vagyok, eltekintve egy kis kéz-sebesüléstől, ami egyáltalán nem akadályoz kötelességem teljesítésében. Jól vagyunk és nemsokára még jobban leszünk, ha az előttünk fekvő és *remegő orosz város,* amelyről a világ beszél most, a mienk lesz. Kemény dió, sok vér fog elfolyni, de a dió már félig meg van törve. Fut a gyáva kócos orosz mindenütt előtűnk, de van is mitől félni. Megtanulták ismerni most *Lodz, Lovicz* alatt az eddig kevésre becsült magyar katonákat. Különösen a vadászokat. Most pihenjük a nehéz és véres napok fáradalmait egy orosz gyárvárosban a német „testvérekkel”. Éppen ma egy kis ünnepet tartottunk: *a németek hatalmas császárijának születése napját.* És milyen édes meglepetés volt, mikor a *híres orosz városban lengeni láttuk hazánk trikolorját.* Ismét olyanféleképpen van, mint Lajos király idejében, mikor a keleti tengertől az Adriáig lengett a magyar lobogó. Bár így is maradna!

A gyáva kócos társaság beszorítva, két nap alatt öt esetben próbált áttörni rajtunk, de nem lehetett. Egy napon éppen az én századomnak jöttek. Örültünk neki. Hat század egy ellen, — gondoltuk — micsoda megsemmisítő lesz, pláne este, szürkületben. Vártuk őket körülbelül 75 lépésig, de azután dolgozott minden ember, magam is, mint egy gépfegyver. Nem használt ott sem a tömeg, sem a rettenetes üvöltés: *„Hujá-huj na ucgo”,* véres fejjel és kétségbeesve menekültek. Halálhörgés, jajgatás, sebesültek könyörgése volt csak hallható. Mikor megvirradt, lehetett csak látni, milyen rendeket vágott a halál. Az elfogottak között volt egynehány *„mükdeni hős”* is és azt mondják, hogy *ilyen még ott sem volt,* pedig ott is csunyán kikapott az ezredük. *Itt két és fél napig tartott a temetés.* És mikor az elfogottak látták számozott gombjainkat, a földig hajoltak; ismertek minket már a San folyó mellől. Mondták is, hogy ha tudták volna, hogy a *gyeget a dvacaté* van

előttük, nem jöttek volna semmiért sem el-
lenünk. Másnap jó távolról nehéz tarackból
akartak bosszantani (kal. 12 cm., lövegössz
58 cm.), de még csak föl sem vettük. Pedig
ahova lecsap, 150 cm. mély és 2 méter szé-
les kutakat ás. Na, de nem találnak, ami a
fő. — Csend és nyugalom van most minden-
felé. Az orosz tél megkezdődött, lassabban
folyik minden, de mihelyt szép napok jön-
nek, rögtön kezdjük, nem engedünk nekik
pihenést. Azt mondják ők, hogy a hideg és a
hó elvégzi a magáét. Én csak azt mondom:
jöhet hideg és süvithet a Szarmata szele, ne-
küink nem árt, mert fölmelegíti szívünket a
honszeretet és az édes jó hazánkból jövő és
felénk áradó szeretet.

Kérem átadni üdvözetem szeretett taná-
rainnak és ismerőseimnek. Az igazgató urnak
pedig maradok hálás tanítványa és sze-
retve tisztelője:

Deim, vadász zászlós.

HIREK

— **József főherceg — temesvári hadtest-
parancsnok.** A király József főherceg lo-
vassági tábornokát, aki hosszabb idő óta a
7-ik temesvári hadtest vezetésével volt meg-
bizva, ezen hadtest parancsnokává nevezte ki.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A vá-
ros jog- és pénzügyi bizottsága március hó
2-án, kedden délután 3 órakor a városháza
kistanácsstermében tartandó ülésén folytatja
a törvényhatósági közgyűlés ügyeinek előké-
szítését. A keddi ülés főbb tárgyai: Tanácsi
előterjesztés a Haltenyészti Részvénytársasá-
ggal a hortobágyi halastavak ügyében foly-
tatott tárgyalásról. — Törvényhatósági átirat-
ok. — Belügyminiszteri leirat a pénzügyi
széképület céljaira eladott városi telek és az
új pénzügyigazgatósági széképület céljaira
eladott városi telek és az új pénzügyigazga-
tósági széképület építkezése ügyében. — Ta-
nácsi előterjesztés a Magyar Hídi Hitelinté-
zet debreceni és hajdumegyei körzetének lé-
tesítése tárgyában.

— **A református főgimnázium önképző
körének jótékonycélu estélye** szombaton dél-
után szép számú közönség előtt folyt le a fő-
gimnázium tornatermében. A műsor mindenik
száma megnyerte a közönség tetszését, de
különösen nagy tetszést aratott **H a r a n g h y**
Erzsike művészi hegedűjátékával, amelyet
zongorán **B a c s ó** Erzsike kísért izléssel és
tudással. **L u s z t i g** Józsa zongorájátékát is
lelkesebben fogadta a közönség, valamint nagy
hatást keltett az a melodráma, amelyet Nagy
Ferenc szavalt mély érzéssel s **M a g y a r i**
Kálmán zongorán szépen kísért. **C s e n k y**
Imre aktuális háborús versei nemcsak idő-
szeriségükknél, hanem belső tartalmuknál fog-
va is megragadták a közönség figyelmét; az
egyikben a csatatéren elesett tanárának, dr.
U. Szabó Gyulának emel megható emléket.
Nagy derűtséget keltett **R o l k ó** József mó-
kás magánjelenete, melyet valóságos szinpa-
di rutinnal adott elő. A műsor végén egy
rendkívül tréfás bohózat került színre, me-
lyet olyan sikerrel adtak elő a szereplők,
hogy az egész közönséget állandó derűtsé-
ben tartották. Ebben kedves szerepe volt
C s á n k y Erzsikének, aki azt nagyon ügye-

sen adta elő. Különösen jeleskedett e darab-
ban is **R o l k ó** József, de mellette a többi sze-
replők is mind sikerülten játszottak s hozzá-
járultak a darab sikeréhez, így **N a g y** Fe-
renc, **C s e n k y** Imre, **G u l y á s** István,
N a g y Ákos. Az estély, mint halljuk, anya-
gilag is szép eredménnyel záródott, mert
közel 200 korona jut a jótékony célra, t. i. a
Mentő-Egyesület javára.

— **A szerb vadság áldozata.** A „Pécsi
Napló" írja: Egy hozzánk érkezett gyászje-
lentés élő bizonyítéka a szerb csapatok em-
bertelen gazságainak, mert míg a mi közön-
ségünk a hozzánk betört és elfogott szerb ka-
tonákkal és tisztjeikkel a leghumánusabban
bánt, ugyanakkor a szerbek az általuk beke-
rített 42 népfölkelő huszár két tisztjével, **R e-
gényi** Gábor dr. és **S z u d á r o v i t s** József nép-
fölkelő hadnagyokkal együtt **K u p i n o v á n d**
halomra lövették, hogy ne kelljen velük ve-
sződni. Ez a gazság megfosztotta a szerbe-
ket attól, hogy katonáinktól kíméletben ré-
szesíttessenek. Regényi Lajos és neje **L i c h t-
neckert** Gizella fiuk borzalmas haláláról csak
a múlt héten adták ki gyászjelentésüket, a
melyből a következő sorokat idézzük: „Dr.
Regényi Gábor miniszteri fogalmazó, főispá-
ni titkár, a 4. huszár népfölkelő osztály had-
nagya, 35 éves korában a király és a haza
védelmében, kötelessége hű teljesítése köz-
ben Kupinovándnál múlt évi szeptember 6-án
vivott harcban vitézül **hősi és vértanúhalált**
szenvedett, mert alapos kutatás után meg-
győződünk, hogy **a foglyul ejtett 42 huszár-
ral együtt a falu végén puskatűzzel kivégez-
tette a szerb hadsereg.**" Így szól a gyász-
sujtatta szülők jelentése. Így bánnak a szer-
bek a foglyokkal. Minden népjogot fölcsufo-
ló, meggyalázó vadság.

— **Betiltott lap.** A belügyminiszter a Fi-
mei Híradó című ujság megjelenését és ter-
jesztését közleményeinek a nemzetiségi ellen-
tetteket és surlódásokat szító és ezáltal a had-
viselés érdekeit is veszélyeztető tartalma
miatt eltiltotta.

— **Zsidó asszonyok a sertéshus-
evés ellen.** Nagyváradon a gazdasszonyok szer-
vezkedni akartak a sertéshus élvezete ellen,
hogy ezzel bécsi mintára elérjék a tulmagas
árak leszállítását. Nem nélkülöz e komoly
időben minden humort az összes helyi lapok-
ban megjelenő következő levél:

„Tisztelt Szerkesztő Ur!

Egy **háziasszony**-nak fenti cím alatt
megjelent nagyon is időszerű és életrevaló
indítványát teljes mértékben méltányolom és
vélem azt következő pótlással némileg
elősegíthetni. Szerény nézetem szerint ugyan
egyelőre még fölösleges, hogy Nagyvárad
egész női társadalmá összeálljon és kötelező-
leg kimondja, hogy két hétig nem vásárol-
nak sertéshust, ezen szigorú **általános** bojkott
még korai lenne: megszüntethetjük mink a
disznóhús-drágaságot azáltal is, ha az én
kedves hitsorsosaim, **városunk neológ izrae-
lita hölgyei** a háztartásukban ezen általunk
elannyira kedvelt és közhasználatba átment
cikket — ha már nem is tisztán vallásunk
szabványainak engedelmessé, de tekintet-
tel keresztény hitű polgártársaink szorult
helyzetére, **hazafiságból** — egy néhány hé-
tig nélkülözni fogjuk, tehát **disznóhust nem**

esziünk és mint ez világháborús időkben illik
is, bünbánóan Istenünknek tetsző ösvényen
haladunk. Nem csekély áldozatot követelek
Önöktől, de meg vagyok győződve, hogy ez-
által a disznóhús árát a rendes nivóra leszo-
ritjuk, ráadásul töránk törvényeit megtartjuk
és ami utóvégre meg nem vetendő eredmény,
— egy-két hét múlva megint a mi konyhán-
kat is jó és olcsó disznóhussal elláthatjuk.

Egy izraelita háziasszony."

— **Debrecen Budapestről szerez vágómar-
hát.** Debrecen eddig úgy szerepelt mindig,
mint az ország állattenyésztésének egyik kö-
zépontja. Szinte hihetetlen tehát, hogy itt
és a vidéken hushiány van, amelyen csak ide-
genből szerzett vágó állatokkal lehet segíte-
ni. A husszükséglet ellátásának biztosítására
a napokban a budapesti állatvásáron szerez-
tek be nagyobb marhaállományt, amely egy
időre megszünteti a közéletmezés nehézsé-
geit. Másol ez a hír nem tűnik fel, de itt jel-
lemző azért is, mert mutatja, hogy a háboru
mennyire megnehezítette Debrecen igényei-
nek kielégítését.

— **Hősök halála.** **P a n y k a** János zav-
nyai (Máramarosmegye) illetőségű, 85. gya-
logezredbeli közlegény meghalt a Ferenc
Szalvátor főherceg megfigyelő kórházban;
temetése március 1-én délelőtt fél 10 órakor
a közös csapatkórházból. — **V o i c s i k** Kott
przemysli illetőségű 10. gyalogezerredbeli köz-
legény meghalt a Ferenc Szalvátor főherceg
megfigyelő kórházban; temetése március hó
1-én délelőtt fél 11 órakor a Hatvan-utcai te-
mető halottas házából.

— **Századosból — brigadéros, címzetes
örmmesterből — főhadnagy-hadbíró.** A katonai-
tisztiz pályát a háboru teszi csak igazán von-
zóvá. A karrier szédületesen gyors emelke-
désének olyan perspektívája nyílik meg, ami-
lyenre a béke éveiben soha, soha sincs alkalm.
A mostani háboruban is tanui voltunk
már hős katonatisztek bámulatos előlépteté-
sének, amelyre legragyogóbb példa Bukovi-
na felszabadítójának, Fischer vezérőrnagy-

Korona-
Passage

URANUS

Telefon
1-28.

Hétfőn Kedden
március 1-én, 2-án

UTOLSÓ LÉGYOTT

DRÁMA 2 FELVONÁSBAN

A NÉGYEK JELE

DRÁMA 2 FELVONÁSBAN

A régi pap
Színmű.
Gyufa tréfák
Trükk.
Kázmér is tangólt kapott
Humoros.

Rendes helyárak.
Előadások 5 órától.
Folytatólagos bemenet.

SIROLIN "Roche"

mellbetegségek, számarhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegségét a sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógy-
szertárban, ára 4 korona.

nak esete, aki májusban még egyszeri csendőrnagy volt és néhány hónap alatt ugrott keresztül az alezredesi, ezredesi rangfokozaton. Másik szép példája a gyors karriernek Kossack László hadnagy esete, aki a háboru alatt főhadnagy lett és megkapta a harmadosztályú katonai érdemkeresztet és a vaskorona-rendet. Most lovag Soretic Tivadar bosznia-hercegovinai csendőrszázadost a 12. hegyi dandár parancsnokává nevezte ki a király, egyben a vaskoronarend harmadik osztályát adományozta neki a hadiékítménnyel. Hasonlóképpen ritka előléptetés érte Rosenkranz Richard dr. póttartalékos gyalogos, címzetes őrmestert a 42. gyalogezredben, akít a király főhadnagy-hadbíróvá nevezett ki.

— **A tábori cenzor mint pump-akadály.** Aradról írják a következő apróságot: Szendrey Mihály szinigazgatónak két fia harcol a csataterén: a 19 éves Imre a bakáknál és a husz éves Pista a huszároknál. Mind a ketten önként mentek katonának még a nyár folyamán. A kisebbik fiu ritkán ír haza, rendszerint meleg ruhafélékért. A nagyobbiktól ellenben minden harmadik-negyedik nap kap az apja tábori levelezőlapot s mindegyik lap a következő refrainnel végződik: „Kérek pénzt.” Két hét előtt a szinigazgató a következő levelezőlapot kapta a Pista fiától:

„Kedves Apám! Állandó biztos helyen vagyok. Kérlek küldj pénzt, hogy a szükséges dolgokat beszerezhessem. — Feldpost szám 310. Kezedet csókolja fiad Pista.”

A lap hátán ott volt: „Censuriert”, aztán egy olvashatatlant aláírás: Oberleutnant. De utána még ugyanazzal az írással: „Az anyjától is kért 100 koronát, ne rontsák el a fiut.”

A szinigazgató megfogadta az ismeretlen, jóakaratu cenzor tanácsát. Egy hét múlva azonban újból jelentkezett a fiu. „Nagyon rosszul esik, — írta — hogy nem reagálsz kéréseimre. Ha már nem is küldöd a kért pénzt, legalább egy pár sort írd. Bizony én nem a legjobban vagyok. Szerető fiad, Pista.” Ezek a szavak, hogy „a kért pénzt” és „nem a legjobban vagyok” tintaceruzával át voltak huzva s a lap hátára megírt ráírta a cenzor: „Pénz nem kell neki, egyébként is kutyája baja.”

— **Vendéglősök, kávéosok, korcsmárosok ipartársulata** ma, hétfőn, március 1-én délután 3 órakor gyűlést tart. Tárgy: Sörgyarak áremelése. Pontos megjelenést kér a Gambriusba Márkus Jenő elnök.

LIBRARIÁ

Debreczen legmagyobb, legelőkelőbb mozgója
BEYHÁZ FER. — TELEFON 12-51.

Hétfőn — Kedden
március 1-én. 2-án

A MOZIBAN SEMMI SEM LEHETETLEN

Vigjáték 3 felvonásban.

Barátság és szerelem
Dráma 2 felvonásban.

A osok
Dráma.
Földör és az amerikai nő
Humoros.

Rendes helyárak.
Előadások 5 órától.
Folytatódó bemenet.

Előzetes jelentés. Március 3-án és 4-én: Viktor Hugó halhatatlan műve. Margit királyné, A Hugenották. Nagy dráma 6 felvonásban.

— **Hadi beszédek.** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala népszerű füzetekben kiadja azokat a tanulságos és lélek-nemesítő beszédeket, amelyeket a háboru óta legkiválóbb államférfiaink, főpapjaink, tudósaink, íróink és politikusaink tartottak a nyilvánosság előtt, az országos Hadsegélyző Bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, igaz magyar szellemű áthatott beszédek retorikai szempontból is rendkívül becsesek. — Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka valamennyi; a közönség jól teszi, ha a tízfélres füzeteket megvásárolja és összegyűjti. — Nagyszerű és maradandó emlékei lesznek e füzetek annak a hazafias föllángolásnak és együttérzésnek, amely a nemzet minden rétegét oly megható módon egyetlen táborba terelte a magyar nemzeti becsület és a magyar nagyság védelmére. Eddig Apponyi Albert gróf, Csernoch János, Hazai Samu báró, Tisza István gróf, Andrássy Gyula gróf, Prohászka Ottokár és Rákosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. A füzetek az Általános Beszerzési és Szállítási R. T. utján (Budapest, V., Kádár-utca 4.) rendelhetők meg, de kaphatók a dőhánytörszdekben is. A befolyó tiszta jövedelmet a háboruban elesett vagy a kapott sebek következtében elhalt katonák özvegyei és árvái javára fordítják.

— **Debreczenben elhunyt orosz sebesült.** Bielovensko Vasilija orosz sebesült meghalt a városi kórház katonai megfigyelő osztályán; temetése március 1-én délután fél 12 órakor a Szent Anna-utcai római katolikus temető halottas házából.

VÁROSI SZÍNHÁZ

HÉTFŐ: *A falu rossza*, népszimbi.

KEDD: *Milliárdos kisasszony*, operett.

Tűzfűt.
Köszönet hához szállítók. Telefon 7-90. sz. Fülöp mézraktár.

SZEZEDI PAPAIEA
Különlegességek őriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-aru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Négy szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üzemhelyiség azonnal kiadó.

Kiadó lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Szív-utca 11.

MEGHIVÁS.

Van szerencsénk a **H.-Dorogi Részvénytakarékpénztár** t. részvényeseit az 1915. évi március hó 23-án délután 3 órakor az intézet helyiségében tartandó

évi rendes közgyűlésre

tisztelettel meghívni.

A közgyűlés tárgyai:

1. A közgyűlés vezetésére elnök választása.
2. Az elnök által a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kijelölése.
3. Igazgatósági jelentés 1914. évről.
4. Felügyelő-bizottsági jelentés 1914. évről.
5. Az 1914. évi mérleg- és zárszámadás előterjesztése s ezzel kapcsolatban az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
6. Öt igazgatósági tag választása.

A mérleg és az összes számadások az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelenlétevel a közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők.
Hajdudorog, 1915. évi február hó 24-én.

MÉRLEG-SZÁMLA.

Vagyon: Készpénz K 5.123.23, Váltó K 1.086.304.51, Jelzálog kölcsön K 53.876. —, Kötelezés K 17.918. —, Értékpapír K 12.800. —, Ingatlan K 3.971.25, Folyószámla K 53.390.16, Összesen: K 1.233.383.15.
Telér: Részvénytőke K 100.000. —, Tartaléktőke K 172.957.44, Nyugdíjtőke K 24.324.04, Betét K 592.946.90, Visszszámított váltók K 312.886. —, Átmeneti kamat K 11.000. —, Fel nem vett osztalék K 442. —, Letét K 3.180.56, Egyenleg mint nyereség K 15.646.21. Összesen: K 1.233.383.15.

NYERESÉG-VEZTESÉG-SZÁMLA.

Kiadás: Nyugdíjtőke kamatja K 935.52, Betét kamat K 31.701. —, Betét kamatadó K 3.170.10, Napi biztosítási díjak K 1.204. —, Fizetések K 12.180. —, Adók K 9.149.55, Visszszámítási kamat K 18.886.67, Vegyes üzleti költség K 2.994.82, Leírások K 14.323.20, Egyenleg mint nyereség K 15.646.21. Összesen: K 110.191.07.
Bevétel: Nyereség-áthozott 1913. évről K 1.533.03, Kölcsön kamat K 5.257.51, Folyószámla kamat K 2.932.21, Leírásból befolyt K 323. —, Váltó kamat K 81.746.91, Díj K 17.998.41, Értékpapír kamat K 400. —. Összesen: K 110.191.07.

Rajk Imre, pénztárnok. Dr. Dömötör József, igazgató. A könyvelésért Révész Mihály.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Fülöp Arthur, Tóth Imre, Reichmann Mór, Vincze János, Dr. Loóg Béla, Görög György, Barna Mihály, Kupferstein Hermann, Bleier Lajos, Révész Mihály.

A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:

Ujhelyi Andor, Farkas Győző, Harsányi Károly, Hercz Jakab.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓI

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

Piac-u. 22/24. sz. bérházában

több modern lakás

május 1-re kiadó.

Gymorgöres, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitűnőbb házi-szer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárában, Debreczenben.